Живем Крапивинской судьбою: очерки истории Крапивинского района / отв. ред. Л. Я. Чубко; сост. Л. Я. Чубко и др. — Новосибирск: ЦЭРИС, 2004. — С. 58–59. — Текст: непосредственный.

Глава 5. Назащите Отечества

тить правое шасси. План удался с большим риском для

В 1944 г. дивизия Д.И. Бизяева поддерживала нажизни. ступление своей армии на Западном фронте. Вечером 27 июня 173-й полк поднялся по боевой тревоге и взял курс на Бобруйск, где в окружении находилось шесть вражеских дивизии. Уже через полчаса основные силы были разгромлены авиацией Д.И. Бизяева. 13 октября 1944 г. он снова отличился: несмотря на артиллерийский огонь и истребителей противника, Д.И. Бизяев со своим звеном за пять заходов уничтожил два орудия полевой артиллерии, два орудия зенитной артиллерии и около двадцати солдат противника. А 17 октября 1944 г., ведя разведку, он обнаружил и уничтожил склад с боеприпасами. Позже участвовал в боях за Померанию (Польша) и р. Одер. 19 февраля 1945 г. авиаполк Бизяева нанес удар по переднему краю обороны немцев в районе Рассен. Д.И. Бизяев взял под свое руководство группу самолетов и с ними произвел четыре захода на заданную цель. Дмитрий Иванович лично уничтожил два орудия артиллерии, одну минометную точку, создал очаг пожара и уничтожил двадцать солдат и офицеров противника.

Всего Бизяев Д.И. совершил 140 боевых вылетов. После войны в 1945 г. он стал кандидатом в члены КПСС. А 15 мая 1946 г. ему присвоили высокое звание Героя Советского Союза с вручением «Золотой Звезды» и ордена Ленина. Позднее он перешел в транспортную авиацию и обслуживал маршалов Соколовского и Чуйкова. В 1951 г. поступил в Военно-техническую академию им. В.И. Ленина в Москве. Закончил ее в 1956 г. в звании майора. Перешел работать на Север. Там он получил еще два ордена Красной Звезды.

Дмитрий Иванович прослужил в рядах ВВС 28 лет, Был демобилизован в 1968 г. По последним данным, полковник Бизяев живет в г. Пскове и является заместителем начальника штаба гражданской обороны и почетным членом комитета ветеранов.

Николоев Василий Семенович

Еще одним героем, прославившим наш район своим мужеством, был Василий Семенович Николаев.

Родился он в 1907 г. в деревне Семенкино Чекмагунского района Башкирской АССР, был выходцем из крестьянской семьи. Затем семья переехала в наш район, и с 1930 по 1940 г. он работал в колхозе «Юность» бригадиром.

С начала войны пошел на фронт и воевал на Крымском, Северо-Кавказском, Кавказском фронтах. В 1943 г. его дивизию перебрасывают на 3-й Украинский фронт, под Киев. В апреле 1944 г. его полк дошел до реки Днепр.

И вот однажды генерах Свиридов получил приказ освободить город Берислав. Но этому препятствовали вражеские укрепления на другом берегу Днепра. После

Николаев Василий Семенович, Герой Советского Союза

дневного артиллерийского обстрела он приказывает старшему сержанту Николаеву выполнить опаснейшее задание форсировать Днепр и уничтожить пулеметные точки. Взяв с собой еще одного человека — рядового Шафикова, они перед самым рассветом, под покровом тумана,



стали переправляться на другой берег. И вот уже стал виден берег, но бойцов засекли прожекторами. Завязалась перестрелка. Вот и берег, разведчики спрятались за насыпями земли. Но рядовой Шафиков поверил обещаниям гитлеровцев о теплой одежде и хорошей еде, если они сдадутся. И, бросив свой автомат, он поднял руки. В голове Николаева мгновенно созрел план, которым он тут же воспользовался. Бросив автомат и подняв руки вслед за Шафиковым, он тем самым отвлек внимание гитлеровцев на мгновение, которое ему и требовалось. Выхватив гранату, бросил ее прямо в пулеметную амбразуру. Спрыгнув в траншею, он бросил вторую гранату во вторую пулеметную точку. Убив одного из фашистов, подал сигнал, что пулеметные точки уничтожены, и побежал по траншее к немецкому блиндажу. Не предвидя опасности, немцы спокойно играли в карты... и взлетели от разрыва гранаты, Николаев, захватив пулемет, стал поддерживать взвод лейтенанта Тавачева, переправившегося через Днепр, и вместе с ним обратил немцев в бегство.

За выполненное задание Николаеву предоставили трехдневный отпуск, но отдохнуть не пришлось, так как их дивизию перебросили к городу Николаеву. И снова ему достается сложнейшее задание. На этот раз он идет один. Уточнить пулеметные точки на подступах к городу – дело не простое, но приказ есть приказ. Уточнив первую точку, он стал продвигаться ко второй, однако его засекли прожекторами, и из-за двойного ранения в ногу пришлось спуститься в ров, откуда он дал сигнал своим, что путь свободен. И стал обстреливать второй блиндаж, чтобы немцы не могли туда войти.

Задание было выполнено, но его отправили на самолете в госпиталь. З июля 1944 г. Василию Семеновичу было присвоено звание Героя Советского Союза. В 1946 г. он вернулся в колхоз, где работал до 1950 г. Затем был избран председателем Трикмочинского сельсовета, где проработал по 1953 г. В 1956 г. вместе с семьей переехал в с. Банново Крапивинского района. Здесь сменил множество колхозных профессий. Соцсоревнования и спортивные состязания в районе в 70-80-е годы проводились в его честь. В 1969 г. он вышел на пенсию по состоянию здоровья. З января 1990 г. Николаев Василий Семенович умер и был похоронен в с. Банново.

(О четвертом Герое Советского Союза — Васильеве имарионе Романовиче — читайте в очерке «Битва под москвой».)

Весомую лепту в дело Победы над фашистской Германией внесли и другие наши земляки. В том числе участники грандиозного праздника — Парада Победы в Москве, состоявшегося 24 июня 1945 г.

В торжественном шествии на Красной площади в Москве принимали участие посланцы всех фронтов. Тогда к подножию Мавзолея были брошены ненавистные фашистские штандарты с черной свастикой. На Парад Победы отбирали лучших из лучших, заслуженных из заслуженных. Это были доверенные представители тысяч воинов, дошедших до Берлина и погибших на трудных дорогах войны. В первую очередь отбирали Героев Советского Союза и кавалеров орденов Славы всех трех степеней, а затем других фронтовиков, отличившихся в боях, по количеству наград. 57 кузбассоврев были участниками Парада Победы в 1945 г. Четверо из них побывали на Параде Победы во второй раз — 9 мая 1995 г.

В числе лучших представителей воинской чести было пять участников Парада Победы из Крапивинского района: А.В. Логунов, Н.П. Шпатов, П.Д. Шерин, Н.И. Сыркашев, С.И. Крюков.

Крюков Семен Иванович

С.И. Крюков из села Панфилова (бывший Крапивинский район, теперь Ленинск-Кузнецкий). До Великой Отечественной войны служил в г. Красноярске, в артиллерийском полку в должности командира 10-й батареи. Уже в первые дни войны 392-й пушечный артполк был переброшен под Смоленск, а 19 июля он принял первый бой. Через два дня по приказу маршала Тимошенко полк влили в состав 31-й армии и бросили на оборонительный рубеж северо-восточнее г. Ярцево, где более двух месяцев он удерживал занятые высоты, отражая натиск рвавшегося к Москве врага. Но силы были неравны, и по приказу командарма Кузнецова полк отступил в двтогородо.

к автостраде Москва — Минск.

В этих боях лейтенант Крюков был ранен в ногу и правую руку. После лечения он прибыл в распоряжение 71-й стрелковой бригады, сформированной из моряков-тихоокеанцев, стал старшим лейтенантом. Воевал под Старой Руссой. Здесь был вторично ранен осколком авиабомбы. Снова попал на фронт в мае 1942 г. в 368-ю стрелковую дивизию, сформированную из сибиряков. На дивизию возлагалась задача преградить белофиннам выход к Волго-Балтийскому каналу.

Участники Парада Победы 24 июня 1945 г.

Крюков Семен Иванович Логунов Александр Васильевич Сыркашев Николай Ильич Шерин Петр Дмитриевич Шпатов Николай Петрович



Память

...Плиты, плиты, холодный гранит, Очертания стен, обелиски, Длинный ряд, золотой алфавит, Алфавитные, длинные списки.

Лица, лица, прожилки морщин, Яркий блеск, боевые награды. Белый снег серебристых седин, Сжатых нервов тяжелые взгляды.

Стынут слезы на майском ветру, Замер строй часовых в карауле. Память, память – тебе не умрут Дица тех, кто навечно уснули.

Мы не злы, не грубы, не жестоки, Не черствы, не душевно больны — Слишком памятны, горьки уроки Этой злой и жестокой войны.

Н. Ащеулов